

随着移动支付终端迅速兴起，在支付便捷性与安全性的取舍中，一些机构的天平倾向了前者——

银行卡支付安全谁来保障

本报记者 曹力水

近年来，我国银行卡产业发展迅速，以移动支付、互联网支付、金融IC卡为代表的银行卡支付创新步伐日渐加快，便捷化程度越来越高。与此同时，银行卡支付安全问题日渐突出，银行卡犯罪呈现出技术化、专业化、产业化等发展趋势。

盗刷如何发生

据中国银行业协会的最新数据，截至2015年底，我国银行卡累计发卡量56.1亿张，人均持卡数达到4张。银行卡作为日常生活中最重要的支付工具，却给一些持卡人带来烦恼。

“您尾号××××的借记卡跨行消费2000元，余额××××元。”前段时间，在北京工作的李小姐，手机上突然收到这样一条短信。当时，她正在单位上班，根本没有刷卡消费，更没有在网上购物。难道是银行卡丢了不成？她赶紧翻看钱包，可这张卡就静静地躺在钱包里。

李小姐赶紧打电话给发卡行的客服，客服反馈说，短信内容确有其事，但具体交易信息却查询不到，需要联系相关支付机构。李小姐几经辗转，最终了解到这笔钱是被别人刷走了，刷卡地点是距离北京市1000多公里的上海市某商场，此时，距离短信提醒已经过去数小时。

“后来我咨询了一位在银行工作的朋友，他初步判断我的银行卡被‘克隆’了。盗刷者从某处收集到了我的银行卡信息，复制后盗刷。”李小姐告诉《经济日报》记者。

“克隆”银行卡，信息的盗取是关键一环。“比如说POS机中，内置了信息采集装置，刷卡时卡片信息就保存到了读卡器里，如果犯罪分子就在旁边，偷偷将刷卡人的密码记录下来；或者犯罪分子通过一些渠道购买持卡人信息，里面可能会有详细的银行卡账号、有效期、安全码甚至密码等重要信息。”某商业银行风险管理部人士说。

“个人信息泄露时有发生，持卡人在银行卡被盗刷之前，确实很难发现自己的卡有没有被克隆。建议持卡人采取支付账户少存现金、设置交易限额、不在可疑POS机上刷卡、定期更换密码等多种方式来降低被盗刷的风险。”该人士表示。

犯罪行为向线上迁移

据业内专家介绍，盗取卡片信息、伪造盗刷，还是较为原始的银行卡犯罪手段。随着诸如银行卡换芯等技术的升级以及监管趋严，其风险在一定程度上得以控制。

“当前，移动支付、互联网支付的兴起，使银行卡犯罪有向线上迁移的趋势。”中国银行业协会党委委员、秘书处负责人黄润中说，“银行卡产业对各种新技术、新模式的应用比较广泛，这既给产业发展插上了创新的翅膀，也带来了风险管控方面的挑战。”

家住河北的王先生在银行办理了一张借记卡，与手机号码绑定。某天登录网上银行查询余额，发现卡里的4000多元不翼而飞，但卡片没有丢失，印象中也没有网购、刷卡消费等行为。报案后，经过公安机关调查，原来这笔钱是经过某第三方支付机构，通过快捷支付的方式转走的。

“后来我注意到，一些快捷支付用手机验证码就能交钱，这就是说，手机等同于银行卡。但手机的漏洞比银行卡大得多，这里面有系统安全问题，也有个人疏忽的问题。后来经过警方调查，果然是‘熟人作案’，趁我不在场的时候，盗用了我手机的验证码。”王先生告诉记者。

一家股份制商业银行个人金融部的工作人员对记者表示，市场上一些第三方支付机构绑定手机时并不需要提供真实的卡片和密码，只需要银行卡号和预留的手机号码。犯罪分子通过骗取验证码或者手机号码挂失等办法，获得支付授权，就可以轻易地把银行卡中的钱转走。

王先生的疏忽也并非个案。由中国银行



多措并举提高安全性

在打击银行卡犯罪方面，执法机关正在做出努力。公安部经济犯罪侦查局相关负责人透露，公安机关对银行卡支付安全方面一

直高度关注，一方面，采取多种措施严厉打击银行卡犯罪，出重拳连续组织专项打击行动；另一方面，加强警银联合，整治网上非法买卖银行卡信息犯罪，健全银行卡风险防范合作机制。

在黄润中看来，在银行卡支付的各个环节，风险管控都不能放松。对于支付工具的提供者——银行和第三方支付机构，要不断加强安全领域的技术和硬件投入，从而帮助提高风险控制及管理水平。

技术水平的升级，也可以帮助提高支付的安全性。业内专家表示，未来可通过大数据的深度挖掘，对持卡人身份进行精准识别，对持卡人交易场景、消费习惯、出行安排等作出判断，盗刷行为若发生在千里之外，或是发生在可疑的交易场景中，都可能会被银行和支付机构及时察觉甚至制止。

“区块链、云计算、大数据、移动互联网等新技术的发展，丰富了风控手段，降低了风控成本。”侯维栋说，这也有利于提高银行卡线上支付的安全。

同时，持卡人的风险防范意识有待提高。侯维栋说，虽然很多客户经常使用银行卡通过POS进行刷卡消费，通过ATM机存取款，或是通过网络支付，但是许多人对银行卡知识仍旧了解甚少。面对层出不穷的各种欺诈手段，缺少自我保护意识和保护手段。

“产业各方要联合起来不断加强对公众的宣传和教育，普及银行卡支付相关知识，帮助消费者树立风险防范意识，为银行卡产业的健康发展夯实基础。”黄润中说。

业想做强，就必须学会把握经济不景气时的机会，经济复苏时将能获取比以往更多的收益。

【如何配置资源更重要】

一射击运动员，开始教练每天给他300发子弹，他训练漫不经心，成绩无法提高。后来教练改变方法，每天只给一发子弹，没射中靶心不准离开，从此他训练变得格外认真。最后他获得了奥运会射击冠军，他叫鲍格丹诺夫。手上有什么资源很重要，但如何实现资源最优配置更重要。

【“帐篷”经济学】

开公司就像搭帐篷：①中心支柱越

心支柱竖起后，还需支点撑起空间(围绕核心竞争力拓展产品线)；③遇狂风帐篷易被卷走，要加固(团队凝聚力、价值观)；④防虫(内部腐败)；⑤定期检修(克勤克俭、自我超越)。

【开店、炒股，哪里不一样？】

你开了2家店，1家赚钱，1家赔钱，你会留下赚钱的店，关掉赔钱的店，对吧？但为什么买卖股票时，你就要留下赔钱的，卖掉赚钱的呢？在中国，大概80%以上的投资者都会选择卖掉赚钱的股票，这种行为在投资行为上称其为“处置效应”。你是这样的吗？

【销售和营销的区别】

研究发现，成群的蚂蚁中，大部分蚂



财产信托：

没钱也能设立的信托

本报记者 常艳军

对于可以投资理财的资金信托，人们可能比较熟悉，但对于财产信托则比较陌生。在我国的信托实践中，根据信托资产来源划分，信托可分为单一资金信托、集合资金信托和管理财产信托。“在这个统计口径下，财产信托就是与资金信托对应的信托类型，是指以资金以外的财产(包括资金以外的动产、不动产以及财产权利)设立的信托统称为财产信托。”百瑞信托博士后科研工作站研究员陈进说。

一般而言，财产包括动产和不动产，资金属于特殊的动产。《中华人民共和国信托法》中有相应规定，设立信托，必须有确定的信托财产，并且该信托财产是委托人合法所有的财产，包括合法的财产权利。所以，能够设立信托的财产是委托人合法所有的财产以及财产权利，这需要首先予以明确。“从法律视角看，委托人合法拥有的房屋等不动产，字画、珠宝等动产，以及股权、债权、知识产权等财产权利都可以设立财产信托。”陈进说。

格上理财研究中心研究员樊迪说，实践中，信托公司开展的信贷资产证券化业务本质上就是以债权为信托财产的财产信托。

据了解，目前我国财产信托业务已有一定规模。根据中国信托业协会披露的数据，截至今年1季度末，信托业管理财产信托占比为10.43%，较去年同期提升了3.81个百分点。中信信托、北京信托、中诚信托、平安信托等多家信托公司都推出了财产信托业务，有的信托公司财产信托的占比还比较高。

那么，财产信托可以起到什么作用呢？曾有业内专家举过这样一个例子，一对青年男女准备结婚，需要界定婚前财产，即便通过公证，但并没有解决婚前财产在婚后的收益怎么算的问题。如果把婚前财产成立一个信托，基于信托账户的

独立性和风险隔离等特点，和婚后的收入就没有直接关系。

因为，当委托人的财产纳入信托后，该部分财产的法定所有权已从委托人名下转移到受托人即信托公司名下，信托公司以受托人身份代为持有，并按照委托人的意愿处置，同时信托财产与属于信托公司的固有财产也有所区别，从而实现财产隔离。

“财产信托可以对委托人拥有的股权、房产以及收藏品等以信托方式管理，实现财产保护、传承等多重目的。”陈进说，对于财产信托的委托人来说，财产信托表明信托已从理财工具开始向财富管理、传承工具过渡。从国外经验看，财产信托与家族财富管理、慈善信托密切相连。

不过，在实践中，设立财产信托还面临一些问题，比如信托财产登记。按照信托法的规定，对于信托财产，有关法律、行政法规规定应当办理登记手续的，须依法办理信托登记。未依照前款规定办理信托登记的，应当补办登记手续；不补办的，该信托不产生效力。

“目前我国并无如何办理信托财产登记的相关规定。”陈进说，实际上，在我国法律体系中，房产等不动产、专利须办理登记手续，其余财产转移无需办理登记手续或者登记并非生效要件。

除了信托登记制度外，税收制度对于财产信托的开展也有一些影响。陈进说，以股权信托为例，虽然不存在登记上的障碍，但由于我国不承认非交易性过户，将股权放入信托需交易过户，委托人要承担高额的税负。

总之，设立财产信托目前有利有弊，需要综合衡量。业内人士认为，从行业发展看，基于推进信托向本源业务转型以及探寻新的业务模式，财产信托规模和占比将会持续增长。



间接税与直接税的区别

彭江

新一轮财税体制改革正向纵深推进，其中一个重要方向是调整税制结构，降低间接税的比重，提升直接税的比重。什么是间接税和直接税？两者的差别在哪儿？

所谓间接税，是指纳税义务人不是税收的实际负担人，纳税义务人能够提高价格把税负转嫁给别人的税种。具体而言，增值税、营业税、消费税以及关税等都属于间接税。

直接税是指直接向个人或企业开征的税，是指纳税义务人就是税收的实际负担人。具体而言，个人所得税、房产税、企业所得税、遗产税等属于直接税。

通俗地说，这两者的分类方法是以税收负担能否转嫁为标准的。那么，为何要降低间接税的比重，提升直接税的比重？

有学者认为，从短期而言，间接税制能够降低纳税人的税收痛苦。但从长远而言，间接税制的弊端也日益凸显。由于间接税将其相关税负嵌入了商品与劳务的价格中，一定程度上难以被纳税人察觉。前几年被大家热议的“馒头税”便是一例。事实上，“馒头税”属于向有关食品加工企业征收的增值税，进而转嫁给普通消费者，但因其隐含在价格当中，所以不容易被消费者察觉。

这种征收方式也导致了税收和物价之间的关系非常密切。由于间接税的份额占据了消费品价格中比较大的部分，所

以，同样一种产品在国内和国外市场上存在价差。这种差异表面上看是价差，实际上也是税差。通过降低间接税比重，有可能使得商品流通过程中转嫁给消费者的间接税降低。

这样的改革对于相对低收入人群来说是有利的。商品中的间接税降低，将使得低收入人群直接受益。与此同时，对于中等收入人群来说，其负担的间接税下降，直接税可能会上升，但总体税负应该是均衡的，不会有太大变化。对于高收入人群来说，部分高档消费品被纳入消费税征收范围，其间接税可能上升，而直接税会大幅度上升，其税负会增加。

提升直接税比重有利于加强政府调节收入分配的能力。长期以来，我国缺乏能够有力调节收入分配的税种。增值税、营业税等间接税调节收入分配的功能比较弱；个人所得税和财产税的再分配功能远没有到位，极大地影响了税收调节收入分配功能的发挥。

了解了间接税与直接税之后，我们再来看看当前人们热议的个人所得税改革。其实，不管是银行按揭利息抵税，还是考虑二孩、养老等因素抵税，其目的并非降低个人所得税税金，而是为了让全社会每个人的个税负担都更加公平。

税收，取之于民，用之于民。一个科学合理的税收制度也将有利于经济社会的长远健康发展。

【路演】

译自英文Roadshow，是新股发行的必经程序。证券发行商以推介会等方式向投资者介绍其业绩、产品、发展方向等，阐述其投资价值，让准投资者们深入了解具体情况，促进投资者与股票发行人之间的沟通和交流。说白了，路演就是告诉大家我们要卖股票啦，大家快来买呀！

【啤酒消费量】

市场上有啤酒销量萎缩经济必然低迷的看法。当失业率高企、公司随时裁员时，作为一家之主的男性没心情与同伴外出喝酒，大多买酒回家消愁，但在家中不能痛快狂饮更不能烂醉，啤酒销量于是下降。

(文/王琳整理)

★茶座

【为什么收款台附近摆满小东西】

顾客距离商品越近，冲动购物的可能性越大，如果你想去星巴克买一杯4美元的拿铁咖啡，商家只要设法让你顺手拿起一盒1美元的薄荷糖，就能把交易额提高25%。虽然没有人专门去星巴克买薄荷糖，但不少顾客都会顺手买。

【冰激凌哲学】

卖冰激凌必须从冬天开始，因为冬天顾客少，会逼迫你降低成本，改善服务，如果能在冬天的逆境中生存，就不会害怕夏天的竞争。这是台湾企业家王永庆提出的“冰激凌哲学”。同样，企